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A temetők rendezéséről.
A debreczeni ref. egyháztanácsban a temetők rendezéséről 

huzamosb idő óta foly a tanácskozás. Alkalmat adott ere a deb­
reczeni gózmalointársulatnak az 1863-dik ínséges évben tett 
azon ajánlata, miszerint a temetők rendezése körüli föld munká­
latokra 3000 afrtot adományozott. E tárgyban az egyház és a 
városi elöljáróság részéről kinevezett vegyes küldöttség műkö­
dött, mely által a rendezésre nézve bizonyos szabályok alapit- 
tattak meg, melyek azonban a debreczeni ref. egyháztanács ré­
széről el nem fogadtathatván, nevezett egyháztanács, miután 
határozatában lefektette a rendezés szükségességét, — a mama 
kebeléből küldöttséget nevezett, kötelességébe téve, hogy oly ja­
vaslatot terjeszszen elő, mely a debreczeni ref. hívek fogalmával 
és a holtak iránti kegyelettel megegyeztethető legyen.

Ezen küldöttség, szótöbbséggel elfogadott oly javaslatot 
terjesztett elő, miszerint a rendezés először a czeglédutczai sir- 
kerten kezdődvén, ott az egyénenkinti sorban temetkezés és a 
turnus, forgási rendszer behozatala mellett, jövőre nézve azok, 
kiknek a mostani temetkezési helyeken halottaik vannak, csak 
úgy temetkezhetnének meglevő baíottaikhoz, ha a sírhelyet, négy- 
szegölenkint 5 írtjával megváltják s ezután családi sírok csak is 
pénzéi t megvásárlandó helyen lehetnének s igy a sírok közönsé­
ges dij nélküli és pénzért megvásárlandó családi sírok nevezete 
alatt osztályoztatnának; egyébkint pedig a temetőben rendes 
felügyelő alkalmaztatnék, ki a sorban temetkezésre, rendre és a 
sírok fentartására ügyelettel lenne.

A bizottmány ezen javaslata ellenében, alólirott, mint a 
bizottmány egyik tagja, ki a többséggel, elvi tekintetekből egyet 
nem érthetett abban, hogy közönséges és családi, vagy úri sírok 
osztályoznia állapíttassák meg s hogy a sírhelyek, még azok is, 
ahol most valakinek már régebben eltemetett hatotta van, pén­
zért vásároltassanak meg, külön véleményét kifejtette a követke­
zőkben :

Elölegesen megjegyzem, hogy a temetők* berendezését, 
csinosítását, díszítését én is nemcsak óhajtóin, hanem elutasit- 
hatlan kötelességnek tartom; de ezt, a közgyűlési határozat ér­
telmében. olyképen kívánom keresztülvitetni. hogy azáltal az 
élőknek, családaik, szeretteik körében eltemettetése iránt aggo­
dalmuk ne legyen és a már eltemetettek iránti kegyelet legke- 
vésbbé se sért essék meg.

Ezen kettős czélt pedig a küluüttségi javaslat által egyála- 
lában nem vélem elérhetőnek, különösen azért

1. Mert a közönséges sírokba egyénenkinti sorban temet­
kezés rendszabályosan behozatala által ki lenne mondva, hogy 
a házas társ uázastársátói. az apa és anya gyermekeitől, testvér 
testvértől a temetőben elkülönítve, szétszórva fogja végálmát 
pihenni s hacsak oly anyagi helyzetnek nem örvend, hogy csa­
ládi sírhelyet vehessen pénzért, nem engedtetik meg neki azon 
jótevő reménység élvezete sem, hogy azokkal, kikkel az élet örö­
meit és küzdelmeit együtt leélte, poraiban egyesülhessen, együtt 
pihenhessen. Ezen, az embert, természeti ösztönéből kifolyó tár- 
saságossági és szivrokonsági érzelmeinél fogva, életében elked­
vetlenítő, erőszakosnak mondható rendszabály — visszahatás­
sal lenne a családi élet és az erkölcsiség érdekeire is; mivel az 
ember, ha látja, mikép még a halál után a temetőben is üldözi 
az erőszak és a rendszabályosság czime alatt életbeléptetett 
kegyeletlenség, a családi kötelék iránt közönyössé és az erköl- 
csiség kívánalmai iránt érdckeletlenné lesz, úgyhogy az igy

nemzedékről nemzedékre elharapózó részvétlenség által épen 
ellenkező czél éretnék el, mint ami a temető-rendezés által ezé- 
loztatik; vagy is a lényeg feláldoztatnék a formának.

De van ezen rendszabálynak, a szegénysorunkra nézve 
behozatni szándékolt sorbán-temetkezésnek, egy másik kellemet­
len oldala is, ahol az leginkább sérthető. Tudniillik az, hogy a 
gyűlöletes osztály-, rangkülönség, különösen pedig a vagyon- és 
pénzuralom -- mely az életben is folyvást sérti az embert mint 
embert — még a halálban is üldöző oly rémhatalommá kiálta- 
tik ki, miszerint jogosítva volna az ember embertársát egymás­
tól a sírban is megkülönböztetni s azon elismert igazságot, hogy 
a halálban minden ember egyenlő, megsemmisíteni, az osztálv- 
különséget a koporsóban is fentartani. Mely visszás elv, ha erő­
szakkal vitetik keresztül, az élőkben keserű érzelmeknél egye­
bet nem költhet és a polgári társaság viszonyaiban romboló ha­
tást gyakorol az egyenlőség észszerűen értelmezett jogai rová­
sára. Mert a gazdagnak megengedtetnék — azért, mivel pénze 
van — kedvesei körében aludhatni végálmát, a szegénynek pe­
dig, mivel szegény, — bár annak épen oly kedvesek az övéi, 
vagy tán kedvesebbek, mivel vagyon- és pénzérdek nem, hanem 
csak a tiszta szeretet kötheti őket egymáshoz, — azon kebellá- 
zitó aggodalom közt kell keresztültengetni árva életét, hogy 
még porai sem egyesülhetnek övéi poraival!

2. Mert a küldöttségi javaslat azon pontja, miszerint a te­
metőnek azon része, melyben eddig temetkezés történt, elhagya­
tok ugyan, azoknak azonban, kik ott levő halottaik sírjait, a hoz­
záadható területtel, családi sírhelyekül megveszik, az oda te­
metkezés továbbra is megengedtetik, épen a fönebb elsorolt ér­
dekekkel van ellentétben, mivel azoknak, kik ott családi sírhe­
lyet nem vásárolhatnak, most már ott levő baíottaikhoz sem lé­
vén szabad temetkezniük, ezáltal ismét vagyon és pénzbirtok 
szerinti osztályozás alá vétetnek a halottak. De még ezáltal nem­
hogy a közgyűlési határozatban kimondott kegyelet a halottak 
iránt megóvatnék s ápoltatnék, sőt az ellenkező éretik el, mi­
vel azok halottainak sírjai, kik ott, hol halottaik pihennek, csa­
ládi sírhelyet nem vásárolhatnak, a bizottmány! véleményben 
behozatni szándékolt 30 éves forgási rendszer szerint, uj temet­
kezési térül fogatván fel, azon eset adná elő magát, hogy azok­
nak. kik családi sírhelyet nem vehetnek, sírjaik bármily érde­
mesek legyenek családaikra nézve, fen nem tartathatnak, azért, 
mivel ük. vagy hozzátartozóik szegények valónak; inig a vagyo­
nosok sírjai, a forgási remlszervombolásától is mentek maradná­
nak. íu tehát újólag az osztály- s vagyonérdek lép előtérbe. Sőt 
ezen szabály behozatala által még az is bekövetkeznék, amint 
előre látható, hogy a mostani temetkezési helyen fenállú sírbol­
tok és emlékek közül azok, melyeknek helyei meg nem örökit- 
tetnek, a forgási rendszer, turnus, kedvéért, megsemmisülnének, 
vagy megsemmisittetnénck; holott visszaható erőt még az or­
szágos törvénynek sem lehet tulajdonítani és ki tagadhatja, hogy 
azok. kiknek sírjai most családi sírhelyekül megváltatnak, nem 
temetkeztek annak idejében több joggal sírjaikba, mint azok, 
kiknek sírjaik most a uiegvásárolás által meg nem mentethetnek 
a megsemmisüléstől!

En tehát, pártolom ugyan a temető bélrendezését, esinosi- 
tását. de csal: agy, ha az erőszakos rendszabályok behozatala 
nélkül s oly módon esketik meg. hogy a halottak iránti kcyyelct 
megóvalik, amint a közgyűlési határozatban kimondatik.

Helyeslem a javaslat azon részét, miszerint a temető, ut- 
czákra és szakaszokra fdosztassék, amennyire a fenálló sírok 
megsértése nélkül ezt végrehajthatni; helyeslem, hogy felügyelő

alkalmaztassék, aki kijelölje mindazoknak, kik a temetőben levő 
halottjaik mellé akarnak temetkezni, azon tért, ahol és ameddig 
választhatnak sírhelyet úgy, hogy a közeTlévö sírok azáltal meg 
ne sértessenek, mindazoknak, kik uj temetkezési helyet kívánnak, 
a terv szerint kijelölendő helyet a temetkező csáláda lerjeddmére 
tekintettel s a körülményekkel megegyezőleg felfogandó területtel az 
utczák es szakaszok rende szerint kimutassa: pártolom, liogy 
ezen felügyelő mindazon munkálatot és kötelességet teljesítse, 
melyek a javaslatban kiszabva vannak, de csak olymódon, 
hogy a sorban temetkezés ne úgy alkalmaztassék, mikép a család 
tagja — az úgynevezett közönséges sírokba — egyenkinti sor­
ban, ahol idő szerint következnek, eyymástól elkülönítve, kénysse- 
rittessenek temetkezni, hanem úgy, hogy a sorban temetkezés csak 
akép értessék, hogy mind a régi, mind az újabb temetkezési he­
lyeken, amennyire a fenlevö sirok területei engedik, kiki családja 
s övéi számára, mint eddig, választhasson sírhelyet ott, ahol volt 
már családjának sírja, amennyire az ott levő tér engedi; ha pe­
dig ott már nincs tér, a terv szerint következő helyen választhas­
son magának s ha kell, hozzátartozóinak is területet a kijelölen­
dő utczák és szakaszok határai közt és kővetkező sor szerint.

Ez, természetesen, a forgási rendszerrel (turnus) meg nem 
férhet. De, szerintem a forgási rendszer behozatalá­
ra nálunk még nincs is semmi szükség; mert városunk­
kal Pest, Bécs, Páris stb, nagy városokkal, ahol kevés a föld, 
összehasonlítani e tekintetben nem lehet; még mi legalább nem 
félhetünk attól, hogy temetőhelyben megszoruljunk; mivel terje­
delmes belső-legelőnkből még mindig van a városhoz oly közel 
eső tér, ahol temetőt lehetne felfogni s temetőink egy nagy ré­
sze most is üres és elég sirt befogadhat. De meg ha a közös ja­
vadalmak felosztása bekövetkeznék, az illetők, kik annak élén 
állanának, mint más helyen, nálunk is gondoskodnának temető­
pótlékul kihagyandó földről.

Hátra van még, hogy azon alapról szóljak, miből a rende­
zés kezdethetik s a felügyelet fentartathatik.

Azt hiszem, hogy a rendezést az István gőzmalom-társulat 
által ajánlott summával azonnal meg lehet indítani, továbbá a 
felügyelet fentartatnék úgy, hogy a felügyelő huzza a temető- 
csősz által most élvezett lakást és egyéb javadalmakat, a ns. 
város részéről nyerendő bizonyos javítással; továbbá, kimon­
dandó lenne, hogy sem a régi sem az uj sírhelyért senki sem 
tartozik fizetni; az uj temetkezések mindegyik eseténél fizettet­
nék egyformán 20 kr. a felügyelőnek; önkint értetvén, hogy azok, 
kik ennek teljesítésére is képtelenek, e tehertől is föimentetné- 
nek, két presbyter által kiadandó bizonyítók alapján.

Azt hiszem, hogy a felügyelő, kinek lakhelye, szénakaszál- 
tatási joga lenne, az igy nyerendő 20 krajczárokból becsületesen 
megélhet; hozzá tudva, hogy a rendezés behozatala után a sir- 
ásások, faültetések és különfelügyeleti-dijak, — melyek a javas­
lat szerint lennének alkalmazandók — tekintélyes összeget fog­
nak tenni, úgyhogy a felügyelői állás kapós leend.

Az én indítványom szerint tehát: az egyénenkinti sorban 
temetkezés, úgy a temetkezési forgási rendszer (turnus), mint 
ezúttal még szükségtelenek, elvetendök, továbbá sírhelyeket nem

lemében, a bizottmány! véleményben foglalt azon javaslatokkal 
együtt. — amelyek elvi tekintetben ezzel megegyeztethetők, haj­
tandó végre, úgyhogy az emberi jogokon és a hatottak iránti 
kegyeleten sérelem és erőszak ne ejtessék.

a JrL Ija

Főispán! instcliatio <i ivííí jó iiliiüen.
Pozsony. 1814 október 17. Kedves húgom! Azt hiszem, 

hogy érdekelni fog hcrczeg Esterházy Pálnak főispánná avatása ünne­
pélye: voltain 1830-lian a koronázáson, ez mindenesetre nagyobbszerü 
volt, de mint fiatal inulatniszeretö ember, ha még egy coronatio és egy 
kismartoni főispáui inslellotio közt lehetne választanom, ez utóbbira ad­
nám vótuinomaL Szeptember 20-káu indultunk el Pozsonyból egy Land— 
kiitscberrel negyén; Fr. K. B. .1. M. M. és én: utunk igen szép volt, 
különösen vonzó táj a Fertő melleit elvonuló: e második kis magyar 
tenger - mint mondják — jót vesztett ugyan hajdani területéből, de még 
most is roppant földet boriiéi; — az lit mellette vezet jó darabig. A 
Fertő szele nádasokkal van borítva, melyekben ezrenkint nyüzsög a 
szárnyas-vaduk roppant serege ; épen vadásztok s azt hiszem az olt lőtt 
vadludak és kacsák a lierczegi asztalon is fognak különféle formákban 
megjelenni. — Jókor Kis-Mnrtonba értünk; igen jó szállást kaptunk 
egy kereskedő házánál: ulczára nyíló szobánk az emeletben ha nem tá­
gas is, de elegendő, kevéssel beérni szokott négy jurátusnak, kivált egy- 
pár napra Gyorsan álültözé.ik s a házi-családnál bemutatván magunkat, 
a városba menőnk kószálni: még aznap megnéztük a lierczegi kas­
télyt, mely a homlokzata felől (ruuczia-, a kert felöl pedig olasz Ízléssel 
van építve, gyönyörű oszlopokkal, igazi lierczegi kastély: elöl tágas 
" Ivar van s a bejárásnál kélfelöl a hcrczeg saját gránátosainak lakszobái 
nyúlnak cl; ezek állnak őrt mindenfiit, öles, szálas, szép magyar legé­
nyek A kertet csak futva jártuk be, mert este kimentünk Grosz-Ilöflein 
faluba, hol a bandérium tanyázott; a lisztek többnyire ismerőseink lévén, 
igen jól fogadlak, sőt a fővezér gróf Festetics meglátván s beszédbe 
eredvén velünk, vacsorára is megmorasztott s igen jól mulattunk s nagy 
áldomásokat ittunk. — A bandériumnak két cscadronja volt, szép lo 
vaik katonai módra adjusztálva, a legénységnek kék zrinyidolmány, ve­
res nadrág, kis fekete kucsma, stnicz- és darutoilal. a zsinór arany. 
Oly katonásan voltak lovaik ellátva, hogy egy csat sem hiányzott a nve- 
regszcrizámból; — késő este holdvilágon mentünk haza, azaz Kis-Mar-

Másnop délig ismét a kertet jártuk be; ily nagy kertet még eddig nem 
láttam, egész vidék kertté alakítva; egyrészén szép nagy tó terül el. melynek 
egyik oldalán mesterségesen rakott kősziklás hegy emelkedik, tetején oly

! vad vidék van csinálva, mintha csak az első természet szülte volna; e kő- 
sziklás magasról fut a szilaj patak s gyönyörű vizzuhalagban csörömpöl 

I alá a tóba ; a tóban egynéhány haítyu úszkál egész méltósággal, —egy 
I helyütt kis házikójuk vau. közel a parthoz, hova éjjelre s rósz időben 
I húzódnak. — Felül a kősziklákon van Leopoldina herczegnö sírja, a ká­

polna, dicsösség-temploma formájú, s oszlopokon nyugszik: — sok szép 
purthie van e kertben, de ez nekem legjobban tetszett. Délben a „Sas“ 
vendéglőben ebédeltünk, már mint a hcrczeg vendégei, este ismét ott 
vacsoráltunk Délután szállásunkra menven, egy kis kalandunk is volt; 
szobánkba bcmenvéii, látjuk, hogy podgyásznink az általunk elfoglalt 
helyről félre vannak rakva s az ágyakon idegen ruhadarabok feküsznek;
— nem érleltük a dolgot, de csakhamar felvilágosodott az; szelesen
bevágtál három fiatal ember s anélkül, hogy illően csak üdvözöllek vol­
na is minkéi, egy kis köpezös rövid termetű, harsányon mondja, hogy 
mi az ö quartélyokot elfoglaltuk, ez nekik szokott lakásuk, ők megyei 
főjegyzői canczcllisták stb; mi sem akartuk csakúgy könnyeden a jó szál­
lást odahagyni s elmondtuk, hogy mi országgyűlési jurátusok vagyunk, 
nekünk e szállást az illeni kvártély-bizottság jelölte ki és ha szinte nem 
úgy volna is, megvárjuk a sopromnegyei i(jaktól, hogy a Pozsonyból 
csak ez ünnepély végett ide utazott jurátusokat vendégkiut tekintik s 
jogaikhoz nem ragaszkodnak; a kis ember nem akarta elérteni a vendé­
gi jus kiváltságát: a zajra s élénk vitára bejön a háziasszony szép sző­
ke leányával; Fr. is kap az alkalmon s indítványozza, hogy a házi kis­
asszony döntse cl a dolgot; ez tetszett mindenik félnek: a szőke
kis leány fülig pirult a neki felajánlóit bíróságon, kissé tétovázott, de 
aztán egész bátran oda nyilatkozott, hogy a távolról jött idegen vendég­
nek mindenkor elsőséget illik adni; a hevesvérű ifjak egy szót sem szól­
tak, összepakoltak s meglehetős durczás képpel vitették ki holmijaikat 
a zsinóros megyei hajdú által. Mi pedig megköszöntük a szőke szép 
Adélnak igazságos itélclél, ki anyját ott hagyva, vigkedvvcl ugrott ki 
szobánkból. Mindjárt is összebeszéltünk, hogy ezért a bálban jól meg- j 
tnnczollaljuk. — - Délután 3 órakor volt az Einzug Grosz-Höficin |
felöl, legelöl jöttek Sopronvármegye lovaskatonái, ezután a sopron-vá- j 
i’osi magislrntus kocsikon, mind magyarruhákban, aztán a vármegye de- ] 
putálusni, sok gróf és báró kocsikon ; ezután jöttek gyönyörű lovakon 
és czifra magyarruhákban a mágnások, köztök gróf Waldstein, gróf 
Sándor, a sok Esterházy, közlök a hcrczeg fia, szintén lóháton; gróf 
Sándor az úgynevezett merész lovag egy arabs csödörön ugratott.
— Ezeket követte gr. Festetics vezérlése alatt a bandériumnak egyik 
fele, ezután lépdelt ÍOO inas gálában, de bajdonfővcl és két Page, mind­
járt ulánok a lierczegi kocsi, hat lóval, benne jobbról gróf Reviczky 
Adóin magyarország canczclláriusa s föispáni iustellans, balról ült a hcr­
czeg, mondanom sem kell, hogy uz „éljen11 harsogásnak szünete sem volt;

tiszteletből egypár udvari kocsi is volt Bécsböl és vagy hat magyar gár­
dista, sok kocsi öregebb mágnásokkal, a kocsik ulán a lovas bandérium 
másik fele, Niczky Sándor vezérlése alatt; útónok a kis-marloni burger 
gyalogság s az egész Einzugot berckeszté a soproni burger lovasság; 
ezek kissé máskint s esetlenebből néztek ki, mint a vármegye banderis- 
tái. A vár udvarára bemenvén az urak, a hcrczeg felült a fia lovára (egy 
szép almás hermelin fakó, melyet odaelö a reiclistadli hcrczeg Napoleon 
lovagolgalotl) s kinyargalt a bandérium elébe, mely már akkor szép 
rendben állott a piaczon s igyszólt: „Örülök hogy a magyart lovon lá­
tom s reményiem, hogy ha a haza védelme úgy kívánja, nekem magamnak 
lesz szerencsém ezen szép sereget vezérelni.'4 Képzelheted a kitörő lel­
kes éljeneket. — Ezen egész délután a Gusztáv Wasa regemenljc ban­
dája muzsikált a vár egyik udvarán, mégpedig többnyire magyar nótá­
kat, más szegletben pedig Bunkó húzta a talp alá valókat. Este Komlósy 
Fercucz társasága játszotta Béla futásai, a kertben ponyvából csinosan 
készült theátrumban; e ponyva-alkotmány oly ügyesen volt készítve be­
lől, hogy kőépületnek látszott, felékesitve nagy aranyos luszlerekkel s 
aranyrojtos firhangokkal; belefért 2000 ember. Coelesztin is ott volt, 
de csodálatraméltón roszul játszott, aligha be nem kapott az ingyen-" 
champagneiböl.

Másnap szeptember 22-kdn 9 óratájban volt a gyűlés a vár leg-: 
nagyobb szálájáhan. Oldnlemelel volt készítve az úri asszonyságok és 
idegen urak számára; ott volta herczcgné, leányával, ki alacsony, göm­
bölyű, barnabörü, tüzes feketeszemü szép leány; sok grófnő : Esterházy 
Zichy, stb sok külföldi: angolok, franczink, skotlusok, muszkák stb. 
— A gyűlést maga rendjén gróf Reviczky nyitotta meg, elmondd a ki­
rály ö felsége által ráruházott kötelességét, elmondd ..z Esterházy famí­
liának csaknem egész, genealógiája!, kiemelte jelesebb tagjait, haza és 
király iránti hűségüket stb. azután hcrczeg Esterházy Pált Sopronvár- 
megyc valóságos főispánjává telte a király nevében s a fönotárius által 
fcleskctlette. — Ezután beszélt az első viczeispan és fönolárius, mind­
kettő megköszönte ü felsége kegyeiméi, n kanczcllárius jóakaratját, 
üdvözölték az uj föispáni, mikre a hcrczeg ismét köszönőleg válaszolt; 
Reviczky helcszűllc szép beszédébe a herczegncl is, mire ez ugyan so­
káig hajtogatta magát; a százszoros éljeneket hatszorosan dörmögték 
vissza a hegy oldaláról a lierczegi nagy ágyuk, melyek az Einzug alkal­
mával is szüntelenül dörögtek.

Délutáni 3 órakor volt a díszes ebéd, ilyent csak Esterházy her- 
czeg állíthat ki; nem is ereszkedem a dós paznrsággnl rakott asztalok és 
ezüstök leírásába, nem ily rövid levélben lehelne azokat elmondani. Min­
denki magyarruhúban jelent meg; képzelheted, hogy folyt a champagne! 
és a rhénusi bor, de hozzá is láttunk. Ebéd alatt egyik choruson a Wasa 
regement, másikon Strausz bandája; az első kezdte egy lassú, utána
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Ezen külön indítvány, a bizottmány! javaslattal együtt az 
egyhaztanácsban már huzamosb ideig tárgyaltatott, de végha- 
tározat máig sem hozatott.

A fónebbi javaslattól eltérő külön indítványból kitetszik, 
mily alaptalan a „Politikai Újdonságok“ czimü hetilap folyó 
évi 14-dik számában e tárgyról értekező debreczeni levelező 
tizon állítása: mikép ahelyett, hogy az illetőket szép módjával s 
győző okokkal felvilágosítottuk volna, a nemfizetés pa­
lástja alatt téveszmékre vezetvén, az aristokratiai

ntiLu »unni, uugy ne nirueme nyilvánosán azt, mintlia az egyház 
kebelében még téveszmék is terjesztetnének. A fónebbi külön 
indítvány, elvi tekintetekből nem egyezik a bizottmány! javaslat­
tal s mint ily külön indítvány, mely ugyan levelezőnek, kedves 
é n-je szempontjából nincs Ínyére, de igen sokak véleményével 
találkozik, legalább nem érdemli meg, hogy gvanusittassék.

Némely emberek tornyot építeni, az ingyeniskoláztatást 
behozni, temetőt rendezni és mindent akarnak egyszerre, pe­
dig egyikre sincs elég pénzünk, sőt a régi egyházi tartozások 
hátránvban léte miatt a napi kiadások is alig fedezhetők.

És ily szorult időkben, nem tanácsos-e ama minden áron 
újítási forradalomnak gátot vetni s megbízóinkat a további ter- 
heltetésektől ez idő szerint megóvni?!

Oláh Károly 
mint egyházi tanácsos.

sem pedig válasz azon sok helyről, hova tanácsért s gyámolitá- 
sért folyamodott; a bölcsek hallgattak, az erszények zárva ma­
radtak, a pénz elfogyott, a napszámosok zúgolódtak s nem ipar­
kodtak a levélszedéssel, azután jött egy nagy hideg cső, a boga­
rakat éheztetni kellett s az éhség miatt kezdtek nyüzsögni, 
szerte-szélyel mászni; ezren kint hullottak le a állványokról s ki­
hasadtak, úgyhogy alig győzte három-négy napszámos felszedni 
s az ablakokon kidobni; végre az éhség kínjai közt a türelmesbek 
begubózták magukat s lett az eredmény félannyi, mint amennyi 
a számadás. Mint ég küldötte jött végre dr. Zan e ti ur Trient- 
ből s megszabta az árát; mostoha volt rám nézve, de nem volt 
mit tennem. Örülnöm kellett, hogy még ily áron is menekedhet- 
tem a kísérlet első rémeitől.

Most azonban jobban ismerem e rém képét s nem riadok 
ar vissza tőle, megküzdőm vele még egvszer s remélem, hogy 

legyőzőm.
De. uraim, tegyük félre a hosszadalmas theoriákat s fog­

lalkozzunk tényekkel; nekünk gombolydákra s vevőkre 
van szükségünk.

Ha Nagy-Károlyban egy, akármily kisszerű gombolyda ál- 
httátik, az idén 20—SO mázsa gubót mernék ígérni ez egy vá­
rosból s négy-öt közelfekvő faluból s a jövő évben, kedvező idő 
feltetele alatt, kétannyit. S igy aztán lassankint növelve az ered­
ményt, három-négy év alatt elterjedne a selyemtermelés az egész 
hazaban. A theoriák pedig, noha sok jót mondanak, de jó tervek 
még nem építmények.

Selyemtermelésünk. Debreczeni hírmondó.
Thierry Vilmos urnák sei vem termelésünk érde­

kében tervezett utazása által indíttatva, Gerzon-Láng Fülöpné 
asszony e tárgyban a „Sürgöny“ hasábjain saját tapasztalatából 
merített nehány megjegyzését közli, miket selyemtermeléssel 
foglalkozó olvasóink tájékozásául közrebocsátani jónak véltünk

„Selyemtermelésünk, — úgymond a t. asszonyság, — a 
kezdeményezés stádiumában áll s fájdalom, már is a' külföldre 
tekintünk mag dolgában; alig kezdtük meg a termelést s már 
kifajultnak tartjuk magvainkat.

Ez roppant tévedés és hiba, mely liátránvt okozhat kilátá­
sainknak.

Nem hihetem, hogy Thierry ur hazai selyembogárfajainkat 
tenyészképteleneknek tartaná; azonban, ha ő is azt teszi, bocsás­
son meg — ő is tévedésben vau.

A tavalyi tenyésztési eredményből nem szabad következ­
tetnünk, mert az időjárás rendkívüli volt s nem lehet csodálkozni, 
ha a legegészségesb bogarak is elvesztek, mert hideg s nedves 
eperlevelek, elsőrendű mérgei a selyembogárnak.

Véleményem szerint csak egy ok van, mely igazolja a se­
lyembogár elfajulását s kihalását s ez: az eperfák szüntelen kop- 
pasztása, mely által a fa nedvei romlanak s a bogarat tenyész- 
képtelenné teszik. Olasz- s Francziaországban a termelés rop­
pant kiterjedése nem áll arányban a fák mennyiségével, ezek 
minden évben használatban vannak, a bogarak három-négy éves 
ültetvényekből is etettetnek s ez a főoka, hogv a bogárma*r ha- 
szonvehetlen.

Mi nem szorultunk még arra; eperfáink még ős erőteljes­
ségükben állanak, — magvunk tökéletes egészségben s tenvész- 
képességben van.

Z s i b ó környékén s Nagy-Károlyban 1863. s 1864-ben 
nyolezvan mázsa selyemgubó termeltetett egy fajból, melv ezelőtt 
2° évvel hozatott Horvátországból és soha sem vsait, faxalv a 
rósz időjárás daczára, Nagy-Károlyban 32 fontot eresztett egy- 
egy lat mag, Csáki-Gorbón meg 42 fontot is. Az érintett két 
évben trienti selyemtermelök C mázsa selyemuogái-magot vittek 
ki Karolybol, Zsiboról s Cs.-Gorbóról.

Nálunk tehát néni a japáni mag hiányzik, sem pedig az 
elmelet hosszú számítása, hanem a gyakorlati ösztön, a phvsikai 
támogatás, a kézzelfogható áldozathoz való készség. Közlő á múlt 
évben, ösztönözve a sikerdus eredménytől, mit a zsibói selvcm- 
termelőknél 1863-ban látott, koczkára tette kis vagyonkáját s 
minden vérmesb kilátás nélkül elment Nagy-Károlvba, ott életre 
melegített vagy 12 millió selyembogarat s a siker’felett örven­
dezve sirt és imádkozott bogarai életéért. A bogarak minden re­
ményét túlhaladták, úgyhogy a begubózás előtt két-három nap­
pal könnyen lehetett 12 mázsa gubóra számítani; de fájdalom, 
a siker egy másik lényeges oldala kimaradt: nem jött sem vevő.

fris magyaron, erre Strausz a Rákóczy-marsot Imzta. nagv tapsvihar 
között. Egy Ízben Strausz, Emlék Pestre“ czimü walzerjét kezdte rá, 
az introductioja nagyon magyaros zamalu s a dámák elkezdtek tapsolni,’ 
ennek úgy megöl ült Strausz, hogy csak két walzert húzott el s rákezdte
ismét a Rákóczy-marsot, ezt még nagyobb taps követte._____ A her-
czeg ivott legelőször a királyért s az egész királyi famíliáért, gr Re­
viczky a herczegerl, utána még többen, mindezeket pedig szépen végig 
balgatta borsodi követ Palóczy László: ekkor felállóit s tovább e2y fél­
óránál folyvást toasztirozott; mellette üllek Nagy Pál és Borsiczky, ezek 
csak úgy súgták, ki következik, az öreg pedig a szebbnél szebb, érde­
kesebbnél érdekesebb toasztokat csakúgy mondta egymásután, minden 
gondolkozás nélkül. A hcrczegnét gr. Reviczky mulattatta, leányát pe­
dig egy skoltus, inig fia. három szép anglus dámának mondta a szépeket. 
Az ifjú herczeg Miklós, mintegy 115 esztendős lehet, igen jó képű fiú. A 
herczegné egy papirosra plajbászszal felirta: .,éljen a magyar, 
tisztelet a magyarnak“ s átadta Reviczkynek, ez is mindjárt 
nagy felszóval elolvasta: képzelheted, milyen éljent dörögtünk reá.
Mi fiatalok a szála oszlopos részébe vonulva ebédeltünk s az éljenckct 
onnan ekhóztatluk, mindnyájunkét pedig hz öreg ágyuk bömbölék vissza 
ércz-torkaikkal. — Mily vigan voltunk, megítélheted onnan, hogy egy 
öreg herczegi szolga, ki nekünk a champagneit töltögette, jónak látta a 
dáma-karcsuságu poharakat félretenni elölünk s rendes ivópoharakba 
tölteni a fiuom franczia habzó borokat. Ekéd után. kinek volt nyugalom­
ra szüksége, kinek nem; én le sem dőltem, nehogy el.nulaszszam az il- 
luminatiót és tűzijátékot. Fr. K-t költöttem, de pihenésre volt szüksége 
s én sem akarván a báli mulatságra szükséges erejét elvenni aludni 
hagytam s az est beálltával a kertbe rneuék; olt egy na-ry alléé mely 
legalább is kétszer oly hosszú, mint a pozsonyi promenade, gyönyörűen 
volt illummalva. a legvégén a magyar ezimer pompás színekben ragvo- 
gott; egy szép kerek ló körulvolt rakva mécs-poharakkal s egyik ré­
szén voltak a szebbnél szebb tűzijátékok, melyeket mind Becsben csi­
nálták; a tűzijáték hosszú ideje alatt a tó mellett Strausz játszott: - 
szegény hattyúk zavarodva úszkáltak a ló ragyogó tükörén. Az egész 
herczegi família ott volt magas és nem magas vendégeivel. - A vár­
kastély nagyobb udvarán Bunkó bandája nótáinál a pórnép tánczolt, ti­
zenkét legény és Ugyanannyi szép leány, csinos öltözetben rakta a ma­
gyart; mikor a herczeg megnézte őket, oly szépek voltuk, hogy a her­
czeg is azt mondta ra, hogy beiiientínek gróliiéknak; távolabb 2 nagy
hordóból szüntelen folyt a bor, 4 ökröt noHi-r ___
““■ló “*» '"«k mellstt. A vár kisebb7d„'rin","W™"rcg=mmü 
bandája muzsikák: , bandában kel fékein szemesen voll. egyik ,
T?.'TUT“'’ "'»*■“ • ««■*«■».. bolol rázogalln; , feíelik- 

‘ '* bámulója voll. — Gondon,olod, bogy only slop ilium,nal,,

... Állandó színházunk igazgatói állomását, hat pályázó 
közül Keszler István nyerte meg. A javára biztosított elő- 
nyok — mint értesültünk: ingyen-szinház, ingyen-világitás 
es hatvan ölfa ingyen beszállítva. E segélyezés legcsekélyebb 
számítással is mintegy 7-8 ezer forintnyi pénzsegélylyel 
egyenértékű, amit is figyelembe véve, méltán megvárhatni sőt 
követelhetni, hogy lteszler ur, opera,- dráma- és népszinmittár- 
sulata akep szervesztessék, mint azt a nyert előnyök után a kö­
zönség igényelheti. Mindenelött pedig szükségesnek látjuk olv 
színházi bizottmány mielőbbi szervezését, melynek főfeladata 
legyen a színház belügyei iölötti ellenőrködés és a sziniiázi já- 
tekrendnek hetenkinti meghatározása. Önkint értetik, hogy e 
'’í^ottmanynak jóizléssel bíró, a közönséget ismerő s szakértő 
tértinkből kell alakulnia, ha t. i. a kitűzött magasztos czél eléré­
se őszinte óhajtás.

□ Városunk közelebb ismét ttj díszt, — egv szép kertet 
nyereud. A főiskolától keletfelé fekvő „emlékkért“ készíté­
sével ugyanis, a kedvező tavaszi napokon már gyors előhaladást 
tettek. A virág-táblák is már rendezvék s a díszes rácskerités 
szintén nemsokára fólállittatik.

• S' A Vlult uaP°kb:in egy helybeli izraelita haszonbérlő lova, 
a piaczt burkolat egyik mély gödrébe lépvén, lábát törte. E kö­
rülmény is kiáltólag igazolja veszélyességét az elnyőtt faburko­
latoknak melyek, hogy haladék nélkül kijavíttassanak, már 
égető szükséggé vált.

□ A péterüai színházban holnap nagyszerű láttani előadás 
leend, melynek mestere az itt párnapig időző Hoffman Pál 
kinek mutatványairól a legtekintélyesebb külföldi lapok is elis- 
meroleg nyilatkozának. Első este az őskor csodáit mutatja be, 
különösen pedig a földfelületnek képződését az emberi nem szár­
mazásáig a földtan körében tett legújabb gondos cszlelödések 
es yizógaluuasok nyomán. Azonkívül Druimnondféle vil.í-itá« 
melleit pnotographiai tájképek is lesznek láthatók. Másodikclö- 
auasa lesz ..A mmdenség müvei.“ Kiváncsiak vagyunk Hoffman 
ur termeszettani mutatványaira, melvek a bécsi József-szitiház- 
oan három ev lefolyta alatt, állítólag 217-szer kerültek szinte.

1 x. Ti ?l’(,éis’?rs,zá?i széke*y atyánktiai Ínségének enyhítésére 
e hét folytan Tóth Lajos és Gyula urak, c lap szerkesztőségé­
hez következő újabb adakozásokat küldtek be: T ó t h test v é- 
rek 5 írt; Szó m háti István 2 fit: Jón a Dániel 1 fit; K á- 
uya Ferencz 1 fit; — ezenkívül Vozári Lajos ur küldeménye 
i irt. Ezek szerint a második szállítmány összege eddi" 10 fiira 
megy. * c

x. Az itt múlt évben alakult „Özvegy férj és nő — 
leányok és ifjak egymást kölcsön segélyzö cgy-
lete czitn alatt alakult kiházasitási társaság pénzkezelőit.__
mivei az egyletnek 4t 7 frtnyi készpénzét saját használatukra 
fordítván, ezáltal annak bukását idézek elé, a városi fenyitő-tör-

vényszék az igazgatót, jegyzőt, ellenőrt egyegy havi s a pénztár­
nokot kéthavi súlyos börtönre Ítélte cl. Ez Ítélet felebbeztetett

x- Múlt héten egy városi hivatalnoknál dajkakép alkalma­
zott cseléd, éj idején megszökvén, gazdájának óráját ellopta s 
azonkívül több nöruha darabot vitt magával. A kár mintegy 
507 írtra becsültetett. A tettesnek, - bár köröztetett — ml» 
eddig nem akadtak nyomára. °

□ A közel napokban a kistemplom előtt egy vigyázatlan 
szekeres egy tojásárusnőt elgázolt. Azonban mint halljuk, veszé­
lyesen nem sérült meg.

(Beküldetett.) 1861-ik évben a színházi telek egyik szom- 
szedja részéről ajánlat tétetett aziránt, hogy a kertje végénél 
beszogelo telekrész illendő váltságdíj mellett engedtetnék át. 
Azonban számos tagból állott küldöttség részletes jelentése alán­
ján, kérelme nemcsak clutasittatott sőt kimondatott, hogv ha 
most nem is akkor amikor lehetséges leend, kérdéses kert kisa­
játítása áltál a színházi telek kiegészítése annyivalinkább oliaj- 
tanc o lenne, mivel az idővel mulhatlanul szükségessé válandó 
mellekepulctck czélszerü beosztása eg ved ül csak a telek bőví­
tésé esetére lesz elérhető. Annálfogva nem tudunk hitelt adni 
azon szállongó hírnek, mintha fentemlitctt folyamodó e tárgyban 
megújított kérelme, eredményre kilátással vetetett volna újabb 
tárgyalás ala. Ha a t. hatóság figyelmét kikerülte volna, alkal­
mat veszünk a korábbi tárgyalási iratok megtekintését ajánlatba 
iiozni Oly nyomatékosak az ott elősorolt indokok, melyek miatt 
il i-K?, eladása elleneztetett, hogy azok fontolóravétele után 
az előbbitől eltérő határozat létrejöhetését képzelni sem lehet- 
különösen most, miután szakértő egyének nyilatkozata folytán 
aSál?-Sf\V.ált azün ,meSóryöződés, miszerint egyátalában nem 
nélkülözhető s az uj épületben föl nem található helyiségek hi­
ánya, melleképületek által lesz pótolandó. T<jbben
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Lajos 2 eves Bujdosó .Mihály I. Zsuzsanna 3 hetes. Pfiau. Medgyasziiv 
Janosné Birlnyi Joli, 22 éves. li.Keresk. kórház. Fulep Sándor aé 
eves. Pfiau- Geber Sára 34 éves. 12. Phau Takács András f. László 
' ,e*; Vari'"' Focsl Gál,or 1 Julianna 6 napos. Czrglédu. Nemes Bá­
lint I. Maria 1 /,„ éves. 13. Czeglédu. Győrösi Mihály f. Mihály 1 */._ 
eves. l t. Csapou. Pap Julianna I. Erzsébet 15 hónapos. Pfiau. Mester 
úozsef I József I éves. Bagi András f. János 5 éves. Czeglédu. Pál 
György f György 1 éves. Szűk Istvánné Nagy Mária 70 éves. Kőzkór- 
laz Sin ia Mihály 11 éves lő. Halvanu. Nánasi János I. Juliánná 1 éves.
Víg József f József. 3 hetes Pfiau. Szanka József 45 éves.

volt ez; a tűzijáték nélkül is, 60 mázsa fagygyu kellett rá; az igaz. hogy 
a kertnek minden kacskaringós útja mindkét olda'án suriin kivolt rak­
va vüágitó mécs-poharakkal, és iit-olt színes üveggolyóbisokkal; — 
r»unMSy llegl °!,l”!dn betűkben FR ANCISCÜá, másik hegyen 
LAKULLXA, gyönyörűen ragyogott, mintha tánghetfikkel lett volna Írva 

Tizenegy órakor kezdődött a fényes bál; uz öltözetre nézve semmi 
rendelés nem volt Írva a I,illetéken s e bizonytalanságba,, kevés tanakodás 
után fekete frakkot, fehér mellényt cs nyakkendőt vettünk magunkra; 
amint beleptünk, magyarruiiák tűntek szemünkbe: mar vissza akartunk 
menni, midőn több magunkéhoz hasonló öltözetet, sőt fehér nadrágot is 
pillantottunk meg; a báli öltözet nagyon vegyes tarka volt, az asszonyok 
egy kis része magyar, másik kerek öltözetben volt. — A mágnások 
mind magyar, a mágnásnál« mind franczia öltözetben, a herczegné’előbb 
magyaroson, egy óra múlva francziáson jelent meg. Oly három szép le­
ányt, mint olt volt bárom anglus testvér, soha élelemben nem láttam. 
9 testvér, egy lord gyermekei, azt mondják, mind olyan szépek. — A 
bal magyar tanczczal nyílt meg, aztán franczia quadrillt tánczolt csak 
4 par. a 3 angol leány közül kellő, a herczeg barna leánya es a Met­
ten,,eh herczeg leánya; 2 angol legény, a fiatal herczeg és egy skoltus; 
ez nemzeti öltözetében furcsán vette ki magát: koczkás zubbony, kék 
sa»vl a nyakúban, koczkás harisnya, fényes hőrczipő, félezombig érő 
szoknyaforma, semmi nadrág, fekete kezlyü, elöl egv nagv borzta- 
nszny i, melyben zsebkendőjét tarlá; különben szép fiatal barna em­
ber, de nagyon szokatlannak tetszett hogy félczombtól a harisnyáig csak 
azon ruhája volt, melyben született; azért a gröfuék ugyancsak hordták 
be a cotillon!»,). Az angolok veres frakk s fehér panlalonban, a fran- 
cziák aranyi,yal hímzett kék frakkban s szűkei,i, fehér nadrágban voltak; 
legcs-nosabb volt egy orosz huszár-kapitány, kék dolmány, kék nadrág 
ezüstre; minden leánynak udvarolva. Fr. K. soló ma-vart járt s 

jy tetszésben részesült; én csak walzert és cotillont'tánczoltam, 
melyben egy figuránál n herczeg leánya állal választatni szerencsém lé­
ve, epen a csigaíigurában összezsúfolva, amint a tánczlioz kezdeni 
akartam, a lábára találtam toppintani, ösztönszerüleg csókoltam meg ke­
zét s bocsánatot kértem, „semmit sem tesz * monda s néhány «zót be­
szélgetvén vele, nyilvnnita, hogy jobb nagy colonneban tdnczolni, mint 
így kis körökben; el is vittem aztán ki a szabadba s röpültünk mint a 
szel. Tunczoltom még Metternich miniszter leányával, gr Zicliynévcl 
több comlesse-el; nem felejtkeztünk meg a szép .szőke Adélról sem ióí 
,s u,i.czu,f, ne legjobban és könnyebben tánczolt egy barones.se Bécs- 
bol, kivel úgy ismerkedtem meg, hogy midőn előtlevaló nap a kertbe 
akart menni atyja és anyjával, a kapunál őrt álló grand.éros nem eresz­
tette be, mivel, mint mondd nemszabad : s én, mint mindig, kardosa,, vol­
tam s szépen bevezettem őket a kertbe, a várkastélyt is megmut attam

Közügyéit.
;:,A magyar országgyűlésre vonatkozólag azt Írja a „N. F. 

icsM , logt az, még o- lió I oly tán elrendeltetnék s szeptember hóra 
h.rdclletnek ki. r

** A magyar foldhiteliotézet. I.ir szerint e napokban tele­
im se ) .nennyisegii zálogleveleket adván el, oly állapotba jutott, hogv 
tevékenységét ismét megkezdheti.

= az erdélyi aud-szebeni vasút ügyében kiküldött rcichs- 
, oUs:i8 bv!u,nke ur;,t- ;l ,isz:li vaspálya igazgatóját megkérdez­

tél,,, h^aruza, az érintett erdélyi vasul költségvetése iránt. A nevezett 
szakiéi fiú x .-lemenye, a „Wiener Abendposf szerint oda ment ki, 
'"‘-y :• Uszai vaspilvalársaságnnk rendel'-ezése :i!i adj , a torma,ív

VIlr’|,,:?ZÍ' :,Z ^ad-gyulafeliérvári vonal fi,lépiti,elő s az üzlet megi 
indításúra felszere",etó lenne iu millió frthól. S ha annak idején a 
.'-z u x.i.-p.i yat.ii^ae.ig'iak engedtetnek az Jrmteil vonal üzlete, tekm- 
.? I . ;l lll,lf mi'niwVH s a »evezett társaság mülielveiben kiigazítható 
jármüvekre é< eszközökre, a fentebbi l.'i millióból még 2 milliót me- 
lehetne takarítani. Dr. Schimke továbbá kiszámitá, mily névszerinti 
ősziéiért lenne képes a szóban forgó arad-gvulafcliérvári vonalrész 
építését es felszerelését más vállalkozó elvállalni. Számítása 22" 
millió írtra ment. Végre a kereskedelmi minisztérium képviselője clő- 
a a, iogy ,ia I ickering nj.-inlala, mely szerint az arad-vöröstoronvi 
vasút epitese es az üzletre fölszerelése gvulafehérvári mellékágával 
együtt ,0 millióra van felvéve, elfogadtatik: az arad-gyulafehérvá.i 
vonalreszre e>ak 21 millió frtnyi névszerinti összeg esik.

** Pesten „állatbiztositó-inlézcl“ alakításán fáradoznak. Az ala- 
kitó-bizottság már működik is.

■ ° A zemplénmegyei gazdasági egyesület az idén S. A. Uj-

[ nekik: nagyon is köszönték, mondván, hogy a magyarok mind oly ud­
variasok és előzök, a bálba is az. atyja szólított meg s úgy kértem 
canczra leányát Wittenberg baroncsset. Másnap ismét összejöttünk a 
kertben s mondák : „Gute Leute kommen zusammen!“ — A herczeg min­
denkivel beszédbe eredt a bálban; nekünk, kik történetesen együtt vol­
tunk azt monda: „Nagyon örülök, hogy a pozsonyi i'fjuság 
is megtisztelt jelenlétével.“ — A herczegi család 3 óráig 
maradt a bálban, mely csak 5 órakor érte végét. Még egyet elfelejt ék, 
a hcrczcgnének a gyűlésben egy diádéra volt fején kele'li gyöngyből 
összerakva, egy-egy szeme 600, a középső legnagyobb 1600 forintot 
erő. - - a balban pedig egy mclltüjo 80,000 pfrt értékű, ezek — mint 
mondjak — máskor a fraknói herczegi kincstárban őriztetnek.

. _ Tele megelégedéssel hagytuk olt Kis-Martont negyednapra; a kis 
szőke hazileánynak érzékeny istenbozzádot mondtunk s visszahajtattunk 
Pozsonyba, hol még sokáig érdekes tárgy volt a kis-niartoni föispáni 
instellatio, Pozsonyban maradt jurátus pajtásaink előtt, a Hollingcrben 
Most pedig Isten veled I Szerető testvéred. * •

K.

Színház.
ÍS.Í' ,T.) A|’r 8' F 0 11 a « vi Vilmos julalomjálókMI: A r i d e-

«esak 'idillik 3 tclv. lila Saldo«, fordilolla Feleki. Ljra 
ól)«« mü, I«dí»ek iefoi-diii.á'.l, bar . sainlap ..leeiijabb és legjobb“ 
I|,j«lel,n.k birdele sem irodalmunk, sem seinósleink nem nyerlek. 

Ir: la ,.‘.......“«» "J-I'b lermókóben, maradandó beiben,.
ífli’ LíkT'r m<e ’ reP"'«l> darabjai kóióll sem
snk, tarthatja len magal, érdekes booyolulal, figyelmei kelló mese nilklll,
k’ebi 1 n 'T ,'- e"‘ “l”r"‘V'í"' '"Cly “'"nk ml'8 szerencsire, mi,.dl
r r? '“««l'aik betanulásában dicsirele,

buzgalma, r,j,..,„.k gyakran lul.ásb, „lek, igy különösen K o váci. 
e i,..l szüntelen reszkelo, ingerlíkeny beleget

‘ '!;g "bDh •crmvszclességcl, habár nem kifogástalanul is. Zöldy 
c> e eanjesßokody (Berge,in, jál,,,„. Follínyi (Caesar) is 

Em,lu C'Inri) kieligllöleg, F. Vilmos (Tibnrce] tűrhető
...ómeny.   álon le,; kar azonban, bogy F Vilmos „ihn csak a kar-
zulunk J.tizoll , ki.ánl lelszeni. Szép közönség

I
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helyben gazdasági kiállítást rendczcnd.. Tárgyai lesznek: ló, sertés, 
bárány, termények, gyümölcs, gazdasági eszközök 
és ipa r c zik kék. A kiállítás a lóverseny előtti napokra terveztetett.

Vidék.

*» Érmellékröl Írják nekünk, hogy f. hó 5-kán, a Margittáról 
reggel A órakor Széplak felé kiindult posla-legénv, útjában rablógyil­
kosok által megtámadlatván, megöletett s mintegy 2200 frlnyi állam­
pénz s több száz írtra menő magán-pénzek elraboltattak. A lettesek 
még nincsenek tudva.

ÜDghvár város, állandószinház építésére a kért engedélyt 
már megnyerte.

Tokaj vidékéről Kaiser feld nek Becsbe egy szállítmány 
tokaji bort küldenek, elismerésül ama beszédért, melyet Kaiserfeld 
mult hó 51-kén a magyar ügy érdekében a reichsralliban tartott.

ÖS! Biharról f. hó 11-kéről Írja r. levelezőnk: „A múlt hét vé­
gén készült hat gyermek iskolánkban az úri szeut vacsorához. Mint­
hogy egyébképen szünnapok voltak, — n tanító ur is saját dolgai után 
látott. A hat gyermek különben az iskolának színe volt. Tehát marad­
hatlak magukban, —- öli úgyis szoktak és tudnak már magukban tanul­
ni. Azonban a jelesebbik azon borzasztó gondolatra jön, hogy egy iteze 
pálinkát vegyen s az neki és társainak n tanulási időt rövidíteni segítsen. 
A legjelesebbikben estvére meggyűlt a pálinka s meghalt, mig a más 
kettő életéhez is kevés a remény. Vájjon — miután tudva van. hogy a 
pálinka és különösen a falu-csapszékben áruitat ni szokott réz eleje és 
egyéb spiritusok — mérgek s a méreg árulása gyógytárakban és bol­
tokban hatósági ellenőrzés alatt áll s miután a pálinka az adófizető ál­
lampolgárok közül annyit meg annyit tett áldozatává, nem volna-e szük­
séges ezt a fatális pálinkamérést is ellenőrzés alá venni ? A szerencsét­
lenség ritkán jár egyedül. Nálunk is úgy történt. E hét elején ugyanis 
egy 13 éves gyerkőcz, anyja kis libáit őrizvén, egyel közüle eltapodolt. 
Az anya ijesztette gyermekét apja liezajövetelével, aki által a kis liba 
eltaposásaért megbüntetted. Estefelé a gyermek az istállóban fel­
akasztva s már meghalva találtatott. Ezis szomorú dolog, de még szo- 
moritóbb az, hogy ez a szegény gyermek halotti szertartás nélkül a te­
metőn kívül egy árokba takarillatott s miért? mert gyermek-eszével 
nem tudta felfogni, mit vétkezett, de azt tudta, hogy hihetőleg kínos 
büntetés vár reá A szemérem és félelem dolgozlak benne, mindenik az 
erkölcs vonása. Tehát mert hajlandó volt az erkölcsre, az erkölcsöt 
szerető isten nevében, mint a pária — az anyaszcntegybázból kirekesz­
tetik s a mennybe juthatasra képtelennek ítéltetik. Bizonyosan valamely 
canon parancsolja ezt így, én nem tudom, - de azt igen, hogy a 19-dik 
század szellemi elöhaladásn s felvilágosodása az ily canonokon módo­
síthatna s módosít is a gazdagok irányában, mert láttuk a mull évek­
ben, hogy a bűneik öntudatában magukat megmérgezettek, nagyszerű 
szertartásos pompával temeltettek el.“

FelsŐ-Ábrányban az ér-melléki egyház-megyébe kebelezett 
kisded ref. egyházban — hol a felette csekély fizetés mellett a papnak és 
tanítónak a szó teljes érteiméi)«! nyomorúság és kínlódás volt az élet: 
mostanában az úrbéri elkülönítés és tagosítás megtörténvén, az ottani 
földes urak kegy-adományai állni mind a pap, mind a tanító állapotán 
nagy mérvben segítve van, amennyiben a ref. papnak 46 hold, a tanítónak 
23 hold föld adcmányozlalott.

60 Nagykálló 1865, márcz. 31. A helv. Iiitv. egyház temploma
s iskola épületei kinyitására építkezési alap növelése czéljából, egyesek­
hez s gyülekezetekhez kibocsátott felhívások folytán, azon időrend sze­
rint , amint az egyház pénztárába bevétettek — a következő könyrir- 
ndományok gyűllek be : Nagy-Korányi Lilla úrnő és Sarkady Róza ur- 
höigy együtt, Nagykunéban az újévi üdvözlet vállsága alkalmából gyűj­
töttek 263 frt. 30 krt. s 1 db. aranyat. Harap Ferenci ur Pesten 33. sz. 
gyiijtöivdn 14 frt. A debreczeni gőzmalom-társulat 6. sz. gyüjtőivén 
22 frt. Miklós Ferencz ur Nagyfalubau 45. sz. gyüjtőivén 2 frt. Debrc- 
czeni kereskedelmi kamara I. sz. gyüjtőivén 12 frt. Tiszt. Balogh Ist­
ván ur Derecskén 152. sz. gyüjtőivén 40 frt. Xrmós Bálint ur Debre- 
czenben 90. sz. gyüjtőivén 5 frt. Csorna Sámuel ur Rdzsonybuii 256. 
sz. gyüjtőivén 15 frt. Oláh Dániel ur S.a.-Ujlielyben 303. sz. gyüjtő­
ivén 7 ft. 20 kr. Szirbik Gáborné úrnő Makón 122. sz. gyüjtőivén 8 
frt. Csorba János ur Nagyszombatban 65. sz gyüjtőivén 2 frt. Ntiszt. 
Könyves Tóth Mihály ur Karczagon 56. sz. gyüjtőivén I frt. Moll Jó- 
zsefné úrnő Kassán 26. sz. gyüjtőivén 10 frt. Snrváry Jakab ur Deb- 
reczeuben 179. sz. gyűjtő ivén 8 frt. Debreczeni takarékpénztár-egylet 
7. sz. gyüjtőivén 20 frt. Tiszt. Könyves Tóth Kálmán ur Kiskunszent- 
miklóson 207. sz. gyüjtőivén 7 fi. 60 kr. Böszörményi Károly ur Szat­
mári 304. sz. gyüjtőivén 15 frt. Dienes Sámuel ur Losonczon 190 sz. 
gyüjtőivén 3 frt Bot Tamás ur Asguton 225. sz. gyüjtőivén 9 frt. 
Nagy Gábor ur Nádudvaron 401. sz. gyüjtőivén 10 frt. Névtelen Eper­
jesről gyüjtöiv nélkül 5 frt. Juhász Antalné úrnő Makón 115 sz. gyiij- 
töivén 9 ft. 20 kr. Kosár Ferenczné úrnő Komáromban 195. sz. gyűjtő- 
ivén 3 fi. 30 kr. Csegci helv. Iiitv. egyházközség 5l5. sz. gyüjtőivén 
92 kr. P. Ladányi helv. Iiitv. egyházközség 512. sz. gyüjtőivén 1 ft. 
45 kr. Vile ez Istvánné úrnő Pozsonyban 72. sz. gyűjöivén 2 frt Leve­
lek! helv. hí tv. egyházközség 504. sz. gyüjtőivén 2 ft. 50 kr. Tormásy 
Emília urhölgy Gyulán 48. sz. gyüjtőivén 7 frt. Ibrányi helv. Iiitv. egy­
házközség 420. sz. gyüjtőivén 12 frt. Petneházi helv. hitv. egyházköz­
ség 498. sz. gyüjtőivén 6 ft. 50 kr. Pozsonyi helv. Iiitv. egyházközség 
433. sz. gyüjtőivén 13 ft. 40 kr. Vencsellöi helv. hitv. egyházközség 
388. sz. gyüjtőivén 5 ft. 38 kr. Orosi helv. hitv. egyházközség 394. 
Mészáros Dániel ur Szakolvban 99. sz. gyüjtőivén 6 frt. I.ipcsey Lajos- 
né úrnő Kisújszálláson 54. sz. gyüjtőivén 2 ft. 50 kr. Apogyi helv. 
hitv. egyházközség 444. sz. gyüjtőivén 4 frt. Martonfalvi helv. hitv. 
egyházközség 528. sz. gyüjtőivén 6 ft. 40 kr. Téglóssy Sándor ur Kor­
láton 281. sz. gyüjtőivén 3 frt. Nagytiszt. Muhy Dániel ur Csaradán 
3ü4. sz. gyüjtőivén 2 frt. Lörinczy Endre ur R. Szombathban 138. sz. 
gyüjtőivén 22 frt. ifj. Báró Vay Miklós ur Becsben 60. sz. gyüjtőivén 
5 frt. Horváth Ferenczné úrnő Makón 123. sz. gyüjtőivén 2 fi. 40 kr. 
Nagy-Korányi Lilla úrnő Nagykállóban 254. sz. gyüjtőivén 20 frt. me­
lyek vételét hálás köszönettel nyilvánosan ismeri el a nagykállói helv. 
hitv. egyházközönség. A mai nappal járván le azon határidő, mely alatt 
a gyüjtöivek beküldése kéretett, — egyalkalmilag tisztelettel hivatnak 
fel mindazok, kikhez az egyházközség gyüjtőivekct bocsátott sz«!t, hogy 
azokat mielőbb, bárminő ercdménynyel, visszajuttatni méltóztussanok, 
melyek vétele a további közleményekben szintén nyilvánosan el fog is­
mertetni. A mai napig üresen visszaküldött gyüjlöivek szamai: a 2. 
41. 106. 126. 134. 184. 228. 500. 407. 441.455. A nagykállói 
helv. hitv. egyházközség megbízásából*) Tokaji Nagy Lajos, egyházi fő

irodalom.
** S z a I a y László „Magyarország története" b. Eötvös József 

felügyelete alatt német fordításban is mcgjelenend.
°* Balázs Sándor Pesten „Magyar polgár" csimu heti lap 

szerkesztésére kért engedélyt.
ee Megjelent a „Sárospataki Füzetek*1 prot. tudomá­

nyos folyóirat ez évi 11. és 111. szállítmánya s érdekes tartalmát képe­
zik: Az egyháztörténetem irodalmi fejlődése. Révész Imre. Fichte 
János Gottlieb, Szász Béla. — A sárospataki tanárok életrajza. — 
Államalakulás és alkotmányos fejlődés a középkorban. Ladányi Gedeon

*) A hazai lopok kéretnek e közlemény fölvételére. T. N. L.
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— Tarczal város külső-belső régi törvényei. — Apostol Pál egyházi 
beszédei II. füzet. Szász Károly. — Gerusez Histoire de la littcraturc 
frangaisc. Erdélyi János. — Származtató filozófia. E. — Bírálati ma­
gyarázatok Emeiiczy urnák. Kerkapoly Károly. — Róma és a római 
birodalom történetei. Orbán József. — Nyílt levél Szász Károly úrhoz 
Fi lep Mihály. — Nézelmck, viták, czáfolatok. D. E. P. — Nézetek a 
Iclkészválasztási rend átidomitásáról. Kun Bertalan. — A népiskolai 
közlöny programmja. Árvái József. Nagy László. Veres László. — Né­
hány szó a pályázatokról. Árvái József. — Temetkezési eljárásunk. 
Kp. — Nvilt kérelem Tdő. Makiári P. Lajos úrhoz. Hódmezővásárhelyi.
— Nazarénusok Iltcbén. — Sárospatak, febr. hó. Kiss József. — A 
sárospataki főiskola pártfogóihoz. — Alsó-Zempiciiből. — Kivonat a 
számvevőszék jegyzőkönyvéből. — Vlnczc Dániel plocsti segédlelkész.

öií B. Eötvös József, — hir szerint, közelebb röpiratot bocsát 
ki a nemzetiségi kérdésről.

Megjelent a „Mára ma ros“ czimü politikai s vegyes tar­
talmú heti lap első száma, Szilágyi István szerkesztése mellett. Az 
első számból Ítélve, e lap a leghelyesb irányt tüze ki föladatául s a 
megyében hézagot fog betölteni. Előfizetési ár: kilencz hóra 5 frt 75 
kr; hat hóra 5 frt., mely Szigetre, nevezett lap kiadóhivatalához uta­
sítandó.

Egyveleg.
Gyászhir. Kempelen Győző, hazai irodalmunknak egyik 

buzgó s tevékeny munkása, hosszantartó szenvedés után élete 56-dik 
évében, Pesten e hó G-kán kimúlt. — Áldás és béke poraira!

A gőzerő újabb diadala. A napokban tetetett az első kísérlet 
a Mont-Ccnis hegyen át. a Pel 1 angol gépész-mérnök által föltalált 
uj gőzmozdonynyal. Pell több mérlfóldnyiro koesizgatolt föl és le 
B1 a k c mérnök kíséretében s kísérlete a kedvezőtlen idő daczára, a 
legmeredekebb helyeken is igen jól sikerült.

Hivatalnok mint menyasszony. Stájerországban— mint az ottani 
lapok írják — két hivatalnok egymással a farsang utósó napjaiban házas­
sági frigyre lépett. Ugyanis a meg nem jelölt helységbe néhány év elölt 
két ur érkezett, kik ottan hivatalt nyertek. Egyik fiatal és csinos volt, 
bajusz és szakái nélkül, mig a másiknak férfi voltán kétkedni nem lehete. 
E két egyén mint Castor és Pollux a legbensöbb barátságban éltek 
együtt, minek azonban komolyabb következménye lelt, mely a bajusz- 
talan urat arra kényszerűé, hogy bevallja, mikép ö tulajdonkép a női 
nemhez tartozik s társával törvényesen egybekelt. Titkolózásuk okát 
tudni biztosan nem lehel.

Jutalom-kitűzés. A kölni nagy kiállításon közszemlére viendő 
legjobb g ő z-e kére 150 frigyes arany van kitűzve jutalmul.

Különös temetés. A „Nord“ lapnak következőt írják Szent-Pé- 
tervárról: A Pultuskban feküdt huszárezred parancsnoka báró Mengden 
figyelmessé lön, hogy egy szomszéd faluban, anélkül hogy valami ragá­
lyos betegség uralkodnék, nagy halandóság mutatkozik. Kevés nap el- 
forgása alatt tizenöt halott temeltetelt el az ottani sirkertbe, noha a la­
kosság egészségi állapota a legkedvezőbb volt. A huszárezred egyik al­
tisztje történetesen értesült a röglönös halálozások oka felöl s közölte 
azt az ezredessel. Báró Mengden a sirkertbeii megjelent, épen midőn a 
helybeli lelkész a szokott imák elmondása után egy koporsó lebocsálá- 
nál még jelen volt. Az ezredes félbeszakittatván a munkát, fölszólító a 
lelkészt a koporsó fölnyitására. De ez makacson ellenezte az ily módon 
elkövetendő szentségtörést s annyira megfeledkezett magáról, miszerint 
báró Mengden ezredes szükségesnek találta a koporsót katonáival fől- 
nyiltalui. Nagyszámú fegyver találtatott abban ússzchalmozva. Midőn 
ennek következtében a többi tizenöt koporsót is Kiásták, világosságra 
jött, hogy azok is fegyvereket tartalmaznak. A lelkész elfogatott. (Pcs-

Amerikában az uj találmányok hazájában egy new-yorki 
polgár uj harczi fegyvert talált fel, mely nem egyéb mint 
közönséges kard, markolatában egy hétcsövű revolverrel, melynek 
czélgombja a kard hegye; alakja, súlya nem különbözik a közönséges 
kardétól; ez egyetlen fegyverrel támadhat, védheti magát cs lőhet is 
egyúttal az ember, anélkül hogy időt veszítene.

Felszólítás.
A debreczeni állandó színház igazgatói állomását megnyer­

vén: felszólítom a vidéki dráma-, opera- és operette-társulatok 
kitünőbb tagjait, különösen pedig a gyakorlott kardalnokokat, 
hogy ajánlataikat, ha társulatomhoz szerződni óhajtanának, má­
jushó közepéig hérmentes levélben velem közölni szíveskedjenek.

Debreczcn 1865, april 13.
Reszler István.

Értesítés.
Az „István“ gőzmalomtársulat részvényesei ezennel érte- 

sittetnek, hogy az 1864. évi tisztajövedelem után eső osztalék 
kifizetése, folyó évi april 3-kától kezdve tetetett folyóvá és f. é. 
deczember 31-ig tart. Az ezen idő tartama alatt ki nem vett 
osztalék az alapszabályok értelmében a tartaléktőkéhez fog csa­
toltatok — Az osztalékok a társulat irodájában (czeglédutcza 
Kaffkaltáz) a fentebbi időszak alatt kivehetők.

Kelt Debreczcnben az „István“ gőzmalomtársulatnak 
1865. évi márczius 26-kán tartott közgyűléséből.

Kom 1 óssy Imre m.k. Vincze Viktor ra.k.
elnök. jegyző.

NYILTTEK. *)

Nyilvános köszönet.
Alólirt, egyrészről o hálás elismerés és nyilvános köszönet lor- 

tozott ódáját lerovandó, másrészről polgári és hazafiul, kötelességemnek, 
mclylyel a méltányosságnak tartozom, eleget leendő; nem mulaszthatom cl 
az első magyar általános biztositólársulnt tekintetes igazgató ágának 
abeli intézkedéséért, — miszerint n f. évi márczius havában elhalálo­
zott nőm halála esetére kölcsönösen biztosított 2000 frt. tőkeösszeget, 
minden lovonás nélkül, debreczeni föügynök Bcrghoffcr István ur ál­
tal, részemre már kifizette, — ezennel hírlap utján, hálás köszönetéinél 
nyilvánosan kijelenteni s ezen teljes kielégiltetcscniet mindazoknak, kik 
az életbiztosítás jótékonyságát már élvezik, vagy jövendőben élvezcn- 
dik, biztosító például s megnyugtató adatul közhírré tenni.

Kell Debreczcn 1865. April. 12.
Gajzágó László, s. k. 

czipészmester.

atban közlőitekért csupán a sajtóhatóság irányában fe- 
a szerkesztőség.

Terménytár.
Debreczcn. April 15. (Heti üzleti-szemle.) Gabnaüzletünk 

a lefolyt héten igen csendes és a forgalom korlátolt volt, összesen 1000

\ \

mérő adatott el és ez mind rozs, mivel egyéb gabnanemüek épen nem 
kerestettek. Nehéz minőségű búzára volnának vevők, de a tulajdono­
sok nagyobb árakat követelnek. A hetivásár gyéren volt látogatva, a 
behozatal csekély mennyiségű és többnyire alábbrendelt gabnauemüek- 
böl állott, melyek a következő árakon, fogyasztónál keletre talállak: 
Tisztabuza 2 fi t. 30—60 kr. rozs 1 frt. 15 —20 kr. árpa 90—100 kr. 
zab 80—85 kr. kukoricza 130—140 kr. Időjárás derült, jó. (R.)

B a r o m v á s á r. Egy pár jármos ökör 150 frt. egy pár vágó 
-bén 112 frt. ncgyedfü tinó pórja 120 frt. harmadfü tinó párja 95 frt. 
rúgott borjú párja 80 frt. igás ló párja 95 frt. sertés párja 30 frt. juh 
párja 20 frt.

lErinüialyfalva. Az ápril. 6-án tartott heti vásárban a ter­
mények s élelmi czikkek ára következő volt: Tiszta búza mérője 2 frt 
40 kr. kétszeres 1 frt 60 kr. rozs 1 frt 10 kr. tengeri 1 frt 20 kr. 
árpa 1 Irt 30 kr. zab - frt 80 kr. bükköny 1 frt 60 kr. lednek I frt 
60 kr. köles 1 frt 20 kr. kása vékája 1 frt 20 kr. paszuly 1 frt 60 kr. 
kendermag 1 fi t 60 kr. kolompér vékája 30 kr. lencse itezéje 5 kr. bor­
só 7 kr. zsír 48 kr. olaj 24 kr. szalonna mázsája 30 frt. szalonna fontja 
36 kr. sertéshús 16 kr. marhahús 12 kr. hízott liba 2 frt 40 kr. sovány 
1 frt 60 kr. tojás darabja 1 kr. (V.)

Ülyi i*eg"y8aáza. Ápril. 8. — A mai napon tartatott heti 
vásárunkon a gabnanemüek következő áron keltek : u. m. tiszta búza 2 frt 
30—40 kr. kétszeres 1 frt 40 — 50 kr. rozs 1 frt 10—15 kr. árpa 
95 kr — 1 frt. zab 80 kr. tengeri 90 kr—1 frt 10 kr. köles 1 frt 
15-25 kr. kása 2 frt 40 — 50 kr. paszuly 3 frt 80 kr—4 frt 20 kr. (K. B )

Bécsi börze ttrfolyama.

Április. 10. j 11.

ISElíETBEMD
a liszavidéki vaspályán, 1864. Deczembe 

1-jétől kezdve, további rendelésig.

5 ~ í Czegléd. . . 

3 Si I Püsp.-Latiány 
3 js B.-Ujfalu . . 
j < I Nagyvárad .

3 131

óra I perez|

Nyíregyháza

délelőtt"1 Nagyvárad . 
•b 8 : B.-Ujfalu . . 
Si23 Piisp.-Ladány 

Czegléd. . .
délután

10 15
i 12 14

2 j 32
i 4! 22

A közállomásokróli indulás ideje, a minden pályaudvaron kifüggeszteti 
‘észlelés menetrendben van kimutatva.

A debreczeni vásárok alatt Czegléd és Debrcczen között, a cs. k. szab. 
osztrák állam-vasúttársaság személy vonataihoz csatlakozóin", a személy-vo­
natuk mindkét irányban naponkint kétszer fognak közlekedni, miről annak 
idejében részletes tudósítás fog közé tetetni.

A vasúthoz csatlakozó posta-kocsik menetrendé.
Arad—Síében, Ind. Aridról naponkint olt 7 órakor. — Érk. Aradra naponkint reggel 3 ó. 3S pereikor

Kagyrdrad—Kolozsvár, Ind. Nagyváradról 

Xyircgykázn — Beregszász, Ind. Xyiregyhái reggel 7 órakor. — Érk. Nyíregyházái

Ind. Nyíregyházáról vasárnap, azerda áa cs
izombal reggel 3 órakor, (3 ulas fölvétele ír....... ,.

Syiregvkáza—Sagybánya, Ind. Nyíregyházáról hétfő, kedd, «»lottók éa szoml 
Nyíregyházára vasárn.p, kedd, «olötlök és péntek reggel 2 érakor. (3 utas főivel 

Tokaj—S. A J’jkely,^ Ind.^Tokajból naponkint este 7 órakor. — Érk. Tokajba nap

" " Ind. Miskolciról naponkint reggel & órakor. — Érk. Miskolcira napi

6 ó. — Érk. Nyír egy.

Kann-Licit. Ind'Ki

ena — Pritmytl, Ind. Kassáról szerde és szómból délután 2 órakor. — Hrk. Kassán h 
délelőtt 10 órakor, (3 otas fölvétele mellett).

Kassa —Munkács—Szigeti, Ind. Kassáról naponkint éjjel 12 ó. 30 pereikor. — Érk. Kasi

írékor — Érk. Kassiri pénteken reggel 10 órakor,*^! ni

■4z igazgatóság.
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Az első magyar álaláfios biztositó társulat debreczeni ftitif/JBÖksége tisztelettel jelenti, miszerint: tÜZ öS jégkárok CIÍCBÍ ugvszinte áruszállítási, töke, nyugdíj és kíházasítási összegekre S7Ó1A 
kát, igen jutányos illeték számítása mellett készséggel eszközöl. " ° J b 040,0

ért szilárdsága, a károknak minden levonás nélkül azonnali megtérítése körül edd igeié mindenkor tanúsított pontossága, szóval 
növekedő bizalma, úgy anyagi mint szellemi tekintetben elegendő kezességet nyújt az iránt, hogy elvállalt kötelességének mindenkor

biztosításokat w
Említett társulatnak több millióra menő alaptőkéje, átalánosan isin 

1 hazai mint a külföldi közönségnek ezen j-> hitelű intézet iránt folytonosan 
Iliién viszonyok közt pontosan eleget tenni képes lóéiul

Különösen időszerűnek látja alólirl föiigvnükség a t. ez. háztulajdonosok figyelmét azon körülményre feli,Írni, miszerint a beállott tavaszi szeles időszakban, .midőn esetleges tűzvész kistámilhatlan 
kárt okozhat, — hosszas idők szerzeményét veszélytől^ megóvandók, — házaiknak csekély díj mellett eszközölhető biztosítása állal, nagy aggodalomtól menekülhetnek.

Továbbá miután tavasz kezdetével a jégkárok elleni biztosítás idénye is megnyílt, tiszteletiéi jelenti ezen főügynökség, miszerint az általa képviselt társulat jégkár ellen igen jutányosán biztosit a va­
lódi kárt minden esetben teljesen megtéríti és a jelenlegi szűk pénzviszonyokra tekintette], jég ellen, váltó elfogadása mellett hitelben is kész olvformán biztosítani liogv az illető biztosító lél, a köteles dijakat rs-iL- 
aratás után, — midőn terményeiből pénzt láthat — leend köteles fizetni. ' j k

Biztosítások, a főügynökségnek Farkas család egyliázteren eső háza első emeletében létező irodájában eszltözölhetők, ahol is a kötvények a legnagyobb készséggel azonnal kiállíttatnak.
Ezen kívül a biztosítások Gaszner Pál, Heinrich Ignácz, Lesczinszky Lajos. Hentes Gábor, Sesztina Lajos, Sesztina Károly uraknál mint helvbeli 

ügynököknél is elfogadtatnak. • 1
Debreczen 1865, márczius hó 51-kén.

-10
A debreczeni föiigynölíség-

lici’ghofcr István. (Egyháztér Farkas család háza J-ső emelet.)

93E ÁRJEGYZÉK
az „István“ gőzmalom 

gyártmányairól.
(Debreczenben költségmentesen, készpénzfizetés i 

mellett, osztrák értékben kötelezettség nélkül,.)

A. asztali dara nagy szemii - 12 Irt.- — ki
B. ugyanaz apró „ - 12 „ — „
C. dara középszerű - - - 9 „ 80 „
0. királyliszt - - - - - 11 „ 20 „
1. lángiiszt - - - - - 10 _, — „
2. montliszt _____ 9 n — n
3. zsemlyeliszt - - - _ 8 , 20 „
4. fehérkenyérliszt 1-sö rendű 0 _ 40 „
5. ugyanaz 2-dik „ - 4 „ 40 „
6. bnrnakenyérliszt - - - 3 „ — „

Kétszeresiiszt - - - 3 „ 80 r
Rozsliszt 1-sö rendű - 4 „ 60 v
Rozsliszt 2-dik rendű - 2 frt. 40 kr.

00. árpakása - - - - - 10 „ — „
0. árpakása - - - - - 9 „ — ,
1. árpakása - - - - - 7 „ — „

3. árpakása - _ _ - _ 3 „ 60 r
4. árpakása - - - - - 3 „ —

Árpaliszl - - - - - 1 e 80 „

Láhliszt 1-sö rendű - - 2 „ — n

Korpa ^ 70
Buzaatj - - - - - 1 „ 50 „

Minden zsákért 1 frt. lefizetendő. E 
betétet azonban a vevő visszakapja, ha a zsá­
kot, az elviteltől számitott legfeljebb 3 hú alatt, ^ 
hiba nélkül, bérmentesen visszaszállítja.

Debreczen 1865. Márcz. 13. W

Eladó ház és tanyaföld.
Czeglédulczán a színházzal átellenben a 2565-ik 

számú ház, 17 hold és 150 □ öl földjével; továbbá 
a szepesi-pusztán 1-ső és 2-ik dűlőben levő 1-1 és 
% rész nyilas fold, a rajta levő jó karban álló épü­
letekkel, szabad kézből eladó. Értekezhetni czegléd- 
utczán 2565. szám alatt Dömsödi Lajossal. 3—4

MEWWMEW £,wmE
norinbergi és diszáru kereskedésébe meg­
érkeztek és a tavaszi, nyári idényre ajánl-

Tavaszi és nyári divatos ntipei'nyök 
és legyezők.

Divatos férfi nemez finom kalapok 3, 
3 '/„ 4 és 5 írtig.

Divatos gvermek nemez kalapok 2*/a, 
3 frtig.

Zergebőr férfi magyar csizmák 7 8 frt.
Gyermek csizmák nagyság szerinti

Női és gyermek nyári topánok.
Elismert hirességü prágai keztyük.
Férfi divatos nyakkendők
Mltfitszerek , hajulajok, haj» 

kenőcsök.
Tiszaujlaki és v.-naményi bajuszpedrő.
Valódi Renardféle párisi herczegnö- 

viz 84 kr.
Szobapadlat-fénymáz és bőrbutor-lack.
Görfüggűnyök, függöny-bojtok és diszit- 

mények.
Vti-táskák, bőröndök, stb. 

Választás szerint megrendelhetők: papír
falszönyegek (Tapeten) gyári áron. 3 3'

Frankfurti péiiskisorstíláshais,
amelynek főnyereményei u. rn. 24H>.0«>0. 100.000, 50,000, 3».0»0 
25.000, 20,000, 15.000. 12,000, 10.000 stb forint, hat hó Icfolyla alatt 
okvetlenül megnyerendők. A nyeremények a húzás után 14 nappal, tallérokban fizettetnek, mig a 
sorsjegyekért küldendő összegek osztrák papírpénzben is elfogadtatnak, ügy a részvevők állal

.........-zintén a szabadsorsjegyek, az illetőknek, fólszólilás nélkül megkül-
ási terv és liuzasi lajstrom ingyen kiszolgáltatik. E sorsjegyek meg­

teendő nyeremények, mint szinté 
délnek s a hivatalos kisorsol; 
rendelhetők

Grünebaum A, pénziizletében.
(Schäfer-gasse 11. nächst der Zeil in Frankfurt a. M.)

I a megrendelt sorsjegyre, a leendő hat húzás alatt nyeremény 
vők közül — kinek-kinek kívánsága szerint, — vagy szabad- 
ik meg. *' I — G

Árverési hirdetés.
Alólirt végrehajtó szolgabiró részéről ezennel kóz- 

hirré tétetik, miszerint B rii 11 Henrik és fiai urak s 
pesti kereskedők részére Eisenberger Dávid 
kisvárdai lakostól 1000 frt váltó tőke s járulékai 
erejéig Anartsen, Bakán. F. Litkén és Kisvái.lán le­
foglalt s bírói zár alá vett vagyonok, nevezetesen,

! élet és takarmány-készletek, 8 db. jármos ökör, 
1 102 db. juli és nem működő szeszgyár, házicszkö- 
zok s egyéb ingóságok f. 1865. év nprilhó 20-dik s 
több következő napjain a helyszínén tartandó köz­
árverésen Anartsen kezdve a legtöbbet ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés melleit l.iróilag el fognak 
adatni. - Kell Nagy-káliéban 1805, april 8-kán.

II u n V a d y Sándor
I — - végrehajtó szbiró.

C. H. Mc Cor miéit
arató és kaszáló s ömBiaaáSóB ü-tévézö srégB.

Ncvcioiiö kerestetik
falum egy 6 éves leányka mellé.

Bővebb értesítést, bérmentesen inté­
zendő levélre, Debreczenben lek. 
Béressy Sámuel ügyvéd ur adatul.

1—3

Az 1863-dik évi „G azdasági Lapo k" 27. 28. 29. 50. és 40-dik számaiban foglalt, - C. H. FI Cormick ! 
arató- es kaszáló-gépéről lelt kísérletek, részint versenyek állal, más ilynemű gyártmányok feletti előnyére, kitűnő szerke- j 
. , nezve el»»Jotl czikkeire vagyok bátor hivatkozni és egyszersmind a t. ez" gazda "közönséget arról értesíteni, miszc- j

rint, iogy ezen üdvös találmányi! gépnek mentői könvebb megszerzési módját eszközölhessem,

Debreczenben :

.,TÓtii iiiljON éti Tárüa“ urakat
(vaskereskedűk, főtér, városház, piacz - és czeglédutcza szegletén) 

valamint Kolozsváron a gazdasági főügynökségei, megrendelések elfogadására felhatalmazván, tisztelettel felhívok 1 
minden érdekeltet, hogy ezen önmagától k é v é z ő- arató- és kaszál ú-g épei, mely még nemcsak egyedül az 
aratásnál, hanem repeze, bükköny és lóhere-kaszálásnál, tiszta és gyors munkálkodást eszközöl, a mentői előbbi , 
mef.í.S.r?' annyival >s inkább, mivel ezen gép megérkezési idejét pontosan a t. ez. megrendelőnek kivánala szerint 
esz özölm feltörekvésem, .unit is, csak azáltal érhetek el, hogyha a megrendelés mostanában történik.

A nevezett gépnek egyes részei szükségeseiében mindenkor készen állnak; ára a gépnek Pesten -lő font sterling.
Bátor vagyok még hivatkozni a Debreczenben már létező és t. Szikszay József ur birtokában lévő ilvnemü j 

gepre, akinél is az utántmlakozásra, a t. ez. gazda-közönséget tisztelettel felhívom.

2 frt öö kr.
5 'eWy lu«*zal fénykép.

Alőlirull tisztelettel tudatja a n. v. közönséggel, 
bogy Gondy Károlyt öl, kivel ihletük etne- 
lése tekintetéből társas-viszonyba lépett, elvált s a 
közös miileremükben használt mindazon gépek, me­
lyek a sikerült és nagyobb arczképck előállítását le­
hetővé teszik, magával hozta régibb ismert helyen 
levő műteremébe s ott késznek nyilatkozik:
Láljpgyalaku fén\képei 12 (Ilit. 2 frl 50 krérl. 
Csoporiképet 1 példányt 1 frl ért — készíteni,
oly megjegyzéssel, hogy műtereméből csak oly pél­
dányokat fog kibocsátani, melyek minden várako­
zásnak a legteljesebb mértékben megfelelnek.

Önálló működését folyó hó 15-kén a főpiaczon 
levő Schällerliázban kezdette meg.

■Vtiller Lajos
fényképész.

Építkezéshez szükségelt faanyagok
I leszállított áron eladása.
\ A helybeli vasúti pályaudvar melletti faraktárbnn 
j az építkezéshez szükségelt mindennemű faanyagok 
: Icszállitlalolt s az alólirt naptól folyó év május

l-ső napjáig ezen leszállított áron fognak n I. rz. 
i vevőknek kiszolgáltatni. — Kiknél biztosíték van, 
' azoknak bizonyos időre hitel is — de csak egyedül 
: i,z anyagok áráról kiállítandó váltó elfogadása mel- 
\ l*‘tt fog nyujtatni.

1'elhivatnak tehát a t. ez. venni szándékozók, a 
j fent kitelt határidőt, mely alatt az anyagokat leszál­
lított áron kaphatják, felhasználni.

Kelt Debreczenben 1865, april 2-kán.
Becsey Károly 

pénztárnok.

•túrénak i*át
Kiadó: a debreczeni sz mugy egylet 1'elelos szerkesztő: Sárváry Elek.

Debreczen. I860. Nyomatott a váró* könyvnyomdájában.
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